

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

IRDEIESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytűzősében.
Megjelenik délután 5 órakor.

Harc a mezőkön.

Kassa, febr. 19.

Mintha csak fenekestől fölfordult volna a világ, olyan zürzavaros az élet minden téren. A trónok körül, a parlamentekben folyik a cselszövés, alattomos furfang és ravaszság pokoli játéka, a soha meg nem szűnő árnykodás a hatalom, a befolyás elnyeréséért, gyakran a leggaládabb önző érdekek diadaláért. A vallásfelekezeti különbség, a politikai pártoskodás, nemzetiség és osztályharc annyira széttagolja az embereket, hogy egységről, együttérzésről, egyetértésről, egységes összetartásról napjainkban szó se lehet. Az egységes nemzeti állameszme teljes megvalósulására gondolnunk se szabad.

Az országban mindenütt szervekednek a gazdasági munkások, hogy a mezei gazdákkal fölvegyék a harcot. Az előző években csak itt-ott tört ki az arató munkások elégedetlensége; könnyebben lehetett a fölcsapó lángot elfojtani, mintha majd — ne adj' Isten — az egész ország egyszerre borul lángba.

Régebben, még december hó folyamán, minden valamire való gazdaságban megkötötték a munkásszerződéseket. Az idén nagyon kevés uradalom biztosíthatta magát. Munkásaink tömegesen költözködnek ki az országból s akik itthon maradnak, nem törődnek az ország közigazgatási érdekeivel, nem törődnek semmivel, hanem a maguk javára akarják a helyzetet kihasználni, kizsarolni. Nem szerződnek előre. Majd amikor érik a gabona s nem lesz, aki arasson; annyit fizetnek a gazdák, a mennyit ők követelnek.

Az ország valamennyi gazdasági egyesülete foglalkozott már ez ügyvel s valamennyinek legfőbb törekvése, hogy megmentse a gazdákat az idegen, vagy kényszermunkaerő igénybevételestől: de ha a magyar mezőgazdasági munkások erőnek erejével hadat üzennek a gazdaközönségnek s azt akarják, hogy a természetesen osztozzanak, vagy hogy ott rothadjon a gabona a lábán: akkor elkövetkezik a kényszerhelyzet, mely elől kitérni

többé nem lehet. A hadsereg fog aratni! Ugy, amint ez Németországban többször megtörtént.

De talán erre mégsem lesz szükség. A magyar ember, ha meg is kótyagosodik, végképen meg nem bolydul s ha minderről el is feledkezik, nem feledi el, hogy magyar s hogy mivel tartozik a magyar földnek, melyen bölcsője ringott s amelyben porai majdan pihenni fognak.

Gyógyszerész sztrájk készül.

Felállították a követeléseket.

A „Magyarországi Gyógyszerészségek Országos Szövetsége“ tavaly, december 31-én memorandumot nyújtottak át a Budapesti Gyógyszerészek Testületének és a Magyar Gyógyszerész-Egyletnek. Az emlékiratban régi sérelmeiket sorolták fel a segédek s tovább való munkájukat a következő feltételekhez köthették: 1) 160 korona kezdőfizetés. 2) Huszonöt évi szolgálat után 320 korona minimális havi dotáció. 3) A szolgálati viszony rendezése. 4) Minden negyedik napon pihenőt. 5) Más félórás ebédidőt. 6) Egy óra vacsora időt. 7) A rendkívül terhes inspekciórészlet méltánylása és 8 órai záróra.

A Budapesti Gyógyszerészek Testülete január hó 5-én tárgyalta a segédek követeléseit s azokkal szemben a legmerevebb visszautasító álláspontra helyezkedett. Néhány látszólagos engedményt tett ugyan, a mely a memorandumban nem is volt, de erre is kimondotta, hogy nem kötelezi tagjait.

A Gyógyszerész-Egylet még nem foglalkozott a memorandummal. A segédek a legelkeseredettebb harcra készülnek a gyógyszerészek ellen, mert előre is bizonyosra veszik, hogy kívánásaik, a melyeket pedig a lehetőségig mérsékel, nem teljesülnek. Kimondták, hogy követeléseik visszautasítása esetén beszüntetik a munkát, leleplezik a budapesti gyógyszerészek üzemeit is, ha kell, országos botrány árán is és felhívják azokra a belügyminiszter figyelmét.

Méray Horváth Károlyról.

A békeszerző véres pisztoly-párbaja.

Az odiózus akta-ügy és különösen a Rakovszky—Méray-affér újból aktuálissá teszi Méray-Horváth Károly szociológiai író, a

béke szerzőjét. Aktuálissá vált ő nemcsak mint békeszerző, nemcsak, mint szociológus, hanem mint — párbajhős is.

Méraynak volt egy országos hírvé pisztoly-párbaja. A kilencvenes évek elején Méray-Horváth volt az Arad és Vidéke felelős-szerkesztője, az Aradi Közlöny élén pedig Vásárhelyi Béla, a későbbi főrendiházi tag, majd Aradvármegye darabont főispánja állt.

Méray lapjában egy apróhirdetés jelent meg, amely az ottani színház egyik női tagjának, mondjuk becsületét érintette. Ezt a dolgot Törös Tivadar, Vásárhelyi lapjának segédszerkesztője megróttta. Méray provokálta Töröst, aki azonban nem fogadta el a kihívást, hanem cikkben felelt Méraynak. A cikk megjelenése után Méray egy ajánlott levelet küldött Vásárhelyihez, mint a Közlöny felelős-szerkesztőjéhez, a melyet azonban Vásárhelyi fölbontatlanul visszaküldött. Ez Mérayt kihozta sodrából és epés cikket írt az Arad és Vidékébe.

A sajtóháborúnak párbaj lett a vége. Méray kitérő és elsőrendű vívó hírében állt, Vásárhelyi is mestere volt a fegyvernek. A nagy érdeklődésre való tekintettel titokban tartották a párbaj idejét és a felek, segédek és orvosok zárt kocsiában hajtottak a kisszentmiklósi huszárkaszárnyába, hol a párbaj lefolyt.

A feltételek igen súlyosak voltak. Háromszori golyóváltás nagy lovassági pisztolyokkal, a legrövidebb távolságból. A három pár pisztolyt huszártisztek hozták és a segédek jelenlétében a katonai fegyverkovács töltötte meg, a felek pedig a lovagló-iskola fehér fala mellett álltak fel, egyik a másik céltáblájaként.

A vezető segéd jelére a két fegyver egyszerre sült el. Méray pisztolya csütörtököt mondott, Vásárhelyi talált. Méray összeesett és az orvosok megállapították, hogy a golyó Méray jobb karja felső részébe turódott és szétrombolta a karcsontot.

A párbajt erre beszüntették. Méray több hétig ágyban feküdt és azóta is balkezével ír. Azzal írta meg azt a fölterjesztést is, a mire az áprilisi békét megkötötték és amiért azt az ösztöndíjat kapta, amelyet Rakovszky Stefi, a snájdig lájdnánád annyira sokalt.

— Erdőügy a pénzügyi bizottság előtt.

A városi pénzügyi bizottság ma délután 3 órakor Eder Ödön polgármester elnöklete alatt ülést tart. A tanácskozás legfontosabb tárgya a város és Kircz Viktor dr. között a csermelyvölgyi fűrésztelepre vonatkozó szerződés. Megállapítást nyert, ugyanis, hogy a város a bankói és jahodnai fenyőerdőket potom áron adta kitermelésre Kircz Arturnak. A fenyőfa köbméterjéért mindössze 6 koronát fizet, holott a fenyő ára ma a 15 koronát is meghaladja köbméterenkint, kedvezőtlen szerződés folytán a város jelentékeny veszteséghez jutott. Hogy amit elvesztett, legalább némileg visszaszerezze a

Ma, szerdán este 8 órakor

nagy Bioszkop-előadás

— a ROYAL vendéglő télikertjében terített asztalok mellett. Belépődíj nincsen. —

város, a Csermelyvölgyi Fűrésztelep bérét évi 100 koronáról 3000 koronára emelte tel. Kirez előtt két ut állott, vagy elfogadni a drágább fűrésztelepi bért, vagy áprilisban kiköltözni a telepről s azt lebontani, s felszántva a városnak visszaadni. A bérösszeget nem hajlandó megfizetni, tehát áprilisban le kell romboltatnia a fűrésztelepet, a munkásokkal együtt. Most azonban egy közbevetett proposíciót tett a városnak. A szerződés szerint ugyanis a megvásárolt fenyőfát még 4 évig van ideje kitermelni. Ajánlotta tehát azt, hogy egy év alatt kitermeli a még tulajdonát képező fát s ezen időre hajlandó mérsékelten felemelt bérösszeget fizetni a fűrésztelep után. Együttal ajánlatot tett, hogy a város vásárolja meg vagy vegye tőle bérbe a fűrésztelepet, a leteleit egy esztendő után. Ezen ajánlat fölött tanácskozik ma a pénzügyi bizottság, mielőtt a kérdést a közgyűlés elé vinnék.

Kassa Hölgyeihez!

Engedjék meg igen tisztelt Hölgyeim, hogy Önöknek ezen az uton is hálás köszönetemet nyilvánítsam és a Gyermekevédő Liga megalakulása alkalmából itt idéző központi elnökség elragadtatását tolmácsoljam, hogy oly szép számban jelentek meg a Liganak tegnapi megalakuló közgyűlésén. Új dicsőséget szereztek ezzel a mi kedves Kassa városunknak és bebizonyították, hogy Önök annak „Védő angyalai”! Kik minden szépért s nemesért lelkesednek s lankadást nem ismerő buzgalommal fáradoznak annak jólétének. Ilyen nemes gárdával könnyű lesz nagy sikereket elérni!

Isten áldása kísérje minden lépésüket és tartsa meg Önöket sokáig, imádott hazánk boldogítására!

Szívélyes üdvözléssel az Önök hűséges munkatársá

Szalay Lászlóné.

Kalendok.

A kalocsni és a házibéke.
(Lapunk barátja elbeszélése.)

Lapunk barátja hosszas távollét után ellátogatott ma szerkesztőségünkbe. Hónapokig betegeskedett és azután visszamaradt idegbajával egy fővárosi szanatoriumba vonult vissza. Most végre hazaérkezett és régi jó kedvének teljében köszöntött be hozzánk. A lábán vadonat új kalocsni ragyog, mely közfelfűnést kelt szerkesztőségünkben.

— Képzelmek — mondja ő — milyen lelki küzdelmek után jutottam én e kalocsnihoz. Betegségem óta orvosi rendeletre sárcipőben kell járnom. Hosszas válogatás után végre vettem egy valódi orosz gyártmányt, melyről csak úgy tudom, hogy valódi orosz, mert rajta áll, hogy „Echt Russisches Fabrikat. Made in Wien”. Oroszul u. i. nem tudok, de németül értek. Nekem hát hiába vannak rajta az orosz ákombákomok.

Szóval hordtam büszkén a fényes jó szagot, míg végre kiszakadt a talpa. Fent egészen új volt még és a talpa felmondta a szolgálatot. Bosszantott a dolog, de mit tehettem, vettem egy másik párt. És mit gondolnak kérem, mi lett ezzel? — Ennek a teteje szakadt el, pedig a talpa volt még egészen használható és jó.

Ettől fogva nem volt nyugtom. Almatlan éjfeleim voltak és előfogtak idegroha-

maim. Nem tudtam megfejteni a rejtélyt, hogy miért szakadt ki az egyiknek a talpa, a másiknak a teteje, mikor az egyiknek a teteje és a másiknak a talpa jó maradt. Bonyolult számításokba bocsájtkoztam és azt akartam kikalkulálni, hogy miképp kell járnom és mit kell tennem, hogy a kalucsnim talpa és teteje egyszerre szakadjon ki, ha hamarabb is, de legalább egyszerre.

Labunk barátja itt megtörölte homlokát. — Kérem, az állapotom válságos lett. Annyit kószáltam az utcán e kérdés felett töprenkedve, hogy kalucsnim már szakadozni kezdett, — képzelmek a tetejen, míg az alja egészen jó volt. A megőrüléshez jártam közel, mikor ma reggel felébredve látom, hogy feleségem egy kessel mesterkedik a kalucsnikon. Odanézek s látom, hogy a talpon két lyuk tátong, ellenben vadul néztem a lyukakra, majd feleségem megrettent arcára tekintve megfejtettem a talányt. Szegény feleségem vágta e lyukakat, hogy megszabadítsom kétségememtől.

Ez heroikus kura volt, de segített. És ezentul én is így fogok tenni!

Lapunk barátja idegesen kacagot és új kalucsnijában nesztelenül távozott.

Kráter.

TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— Fővárosi tudósítónk telefon jelentése. —

Képviselőház ülése.

(A munkásbiztosítási javaslat. — Komoly munkához nincs képviselő. — De a heccekre van. — A néppárt és a tótok.)

Budapest, febr. 19.

A képviselőház mai ülésén Justh Gyula elnökölt, aki az ülést pontban 10 órakor nyitja meg.

Az elnöki előterjesztések után áttértek a

munkásbiztosításról

szóló törvényjavaslat részletes tárgyalására.

Az első szakasznál

Grátz Gusztáv módosítást ajánl, melyben azt kívánja, hogy a kötelező biztosítást terjesszék ki a műszaki alkalmazottakra is.

Darányi Ignác földművelésügyi miniszter szükségesnek tartja a földmunkások biztosítását, de ezt az ipari munkás biztosítási törvényben nem tartja kivihetőnek.

Az első szakaszt a Ház változatlanul elfogadta.

A második szakasznál

újra Grátz Gusztáv beszél.

A nagy publikum érdekében törvénybe iktatni kívánja a házi esetek bevonását is.

Ennél az indítványnál a szavazás alkalmával kiderült, hogy mindössze 69 képviselő van jelen s így a Ház nem határozatképes.

Az elnök ezért az ülést egy negyed-órára felfüggeszti.

Szünet után

a függetlenségi párt Grátz indítványa ellen szavazott, s azt a Ház elvetette.

A harmadik szakasznál

Lányi Mór indítványozza, hogy a kötelező biztosítás keretébe a kereskedelmi alkalmazottak is bevonassanak.

Ezután Szikcsák Ferenc személyes megtámadtatás címén tiltakozik Hencz Károly tegnapi támadása ellen.

A néppártnak adott reservális mit sem jelent. Ő és pártja soha sem izgattak a magyar nemzeti eszme ellen.

Ernst Sándor személyes megtámadtatás címén válaszol Szikcsáknak.

Ezután elnök az ülést 5 percre felfüggeszti.

Szünet után

Szmrecsányi személyes kérdésben ki-

jelenti, hogy Szikcsákkal nem polemizál, neki nem válaszol.

Szterényi József államtitkár nem ajánlja elfogadásra Lányi indítványát.

Kossuth Ferenc nem fogadja el az indítványt.

A ház a harmadik szakaszt elfogadta. Az ülés folyik.

Az utonom vámtarifa.

(Wekerle és Beck tárgyalása. — Bécsben minő hirt terjesztenek?)

Bécs, febr. 19.

(Magán távirat.) Wekerle magyar miniszterelnök hosszasan tanácskozott báró Beckkel s megállapodott, hogy a magyar kormány az autonóm vámtarifát nem terjeszt a ház elé.

Ezzel szemben az osztrák kormány megígérte, hogy siettetni fogja most már a kiegyezési tárgyalásokat, s hogy a választási kampány alatt az osztrák kabinet tagjai nem izgatnak Magyarországot ellen.

UJDONSÁGOK.

Harc a háziurak ellen.

Semmi sem új a nap alatt, és mi mégis eldicselkedhetünk vele, hogy a harcnak egy új fajtájával gazdagítottuk meg a történelmet, mely pedig ugyancsak bővíteni van a mindenféle harcoknak. Már alig is lehet el-sorolni azt a sok és sokféle küzdelmet, melyben ötékek és gyilkolták egymást az emberek, s ime napjainkban mégis megsza-porodott egygyel a sok harc és háboru. Ki-ütött a háziurak és lakók harca, mely alig-hanem történelmi jelentőségű esemény és ne adja lsten, hogy 30 éves vagy 100 éves háboruvá fejlődjék. Ma még csak apró csa-tározások folynak imit-amott, bár a harc-nak komoly alapot ad a háziurak évtizedek óta tartó rablóhadjárata.

Az emberiséget bátran és szabatosan lehet két részre osztani. Az egyik rész a háziurak csoportja, a másik a lakóké. Azaz vagy háziur valaki, vagy lakó. Az imigyen két részre osztott emberiség pedig ab ovo ellensége egymásnak, mert érdekeik hom-lokegyenest ellenkezők. A háziur mennél nagyobb hasznot akar elérni, a lakó viszont mennél kisebb bérért, a lehető legnagyobb kényelmet akarja élvezni. Az a kétéle és egymással ellentétes érdek pedig a mai tár-sadalmi berendezkedés mellett egyáltalán össze nem egyeztethető. A házbér ugyanis a kényelem fokozatos emelésével olyan aránytalanul növekedik, hogy a lakónak kell igényeit redukálnia, ha az ugysis magas bér-ért lakást akar kapni.

A lakónak tehát elég oka van az elé-gedetlenségre és a harcra. De a háziur is görsösen ragaszkodik a felszított bérössz-szeghez, mert az általános drágaság mellett csakis így biztosíthatja magának a nyere-séget.

Ott állunk tehát ma, hogy a lakó, re-dukált igényeit és a háziur, a közönséges profitot csak a legfeszültebb viszony mel-lett tudják kielégíteni. Így persze szó sem lehet arról, hogy a lakások általában és rendszeresen olyan kényelemmel s az egész-ségi követelményeknek megfelelően rendez-tessenek be, amint azt kulturánk mai fej-lettsége mellett elvárható volna.

A dolognak tehát kenyértörésre kell kerülnie. Háziur és lakó, a hosszas farkas-szemnézés után összecsapnak egymással és akkor teljes vehemenciával fog kitörni a vi-lágháboru, mely annál akutabb és borzasztóbb lesz, mert nem lehet szövetségesekre számítani, hiszen mindenki érdekeltve van benne. Vagy háziur valaki, vagy lakó, de mindenképen küzdő fél.

Es ki tudja, nem fog a harc a lakók győzelmével véget érni? De akkor utat is

engedünk a belénk fojtott keserűségnek és jaj a legyőzötteknek, akik háziurak voltak, és akkor lakni lesznek kénytelenek!

— **Adomány.** Takács Menyhért dr. jászóvári prépost-prelátus az Országos Gyermekvédelmi Liga alapító tagjai sorába 100 korona adománnyal belépett.

Városi közgyűlés. Kassa város törvényhatósági bizottsága e hét csütörtök vagy pénteki napján rendes havi közgyűlést tart, melyen a többek között a főispán beigtatás ünnepét is megbeszélik. — Tegnap délelőtt hitelesítették a költségvetést tárgyaló rendkívüli városi közgyűlés jegyzőkönyvét. A pénzügyi bizottság ma délután rendes ülést tartott.

— **Elégtétel dr. Fényes Samunak.** Még 1903. év október havában történt, hogy Merényi József, aki az időben a Felsőmagyarország felelős szerkesztője volt, lapjában „Egy Cátó jellemzése” cím alatt súlyos támadást intézett, dr. Fényes S. a támadásra sajtópert indított Merényi ellen. Tárgyalás előtt azonban Merényi, ki időközben a Kassai Ellenőr címen lapot indított, a vizsgáló bírót a következő jegyzőkönyvi kijelentést tette: „A megjelent közlemények, amint saját kutatásaim alapján meggyőződésem valótlan tényeket és adatokat tartalmaznak. Ezzel visszavonom tehát nyilatkozataimat s állításaimat, megírásuk és közlésük miatt sajnálkozom, megígérem, hogy az ezekért dr. Fényes Samu irtól az azokban használt minden sértő kifejezésért, állításért és inszeinációjáért ezzel bocsánatot kérek.” — Fényes Samu ezen elégtétel folytán Merényi József ellen a sajtópert megszüntette.

— **A honfoglalás ezeréves évfordulója.** Árpád halálának ezeréves évfordulóját nagyszabású ünneppé akarja avatni néhány lelkes hazafi. Vasárnap e tárgyban gyűlés volt. Az ünnep díszelnökévé Thaly Kálmánt választották. A rendezők javaslata szerint Árpád halálának ezeréves évfordulóján két helyen és pedig közvetlenül egymásután az Akvinkumban és Pusztaszerezen tartásának országos ünnepségeket. Akvinkumban kortörténeti felvonulásokat, Pusztaszerezen nagy nemzetgyűlést. Vegyük bele a kormányhoz küldendő memorandumba, hogy állítsanak minden törvényhatóság területén lelencházat, ipari műhelyeket a munkanélküliek segítésére, ingyenes jogvédelmet a szegények számára, létesítsenek ezer elemi Árpád-iskolát, tegyék a népoktatást mindenütt ingyenessé, létesítsenek művészi és irái otthonokat, gyűjtsék össze és adják ki az Árpádra vonatkozó irodalmi emlékeket, rendezzenek kiállításokat a magyar néprajzi tárgyakból és kövessenek el mindent, hogy Árpád sírját felkutassák.

— **Munkás-fogyasztási szövetkezet Kassán.** A szervezet munkások, Otthonokban tegnap este igen népes gyűlésen elhatározták, hogy a nyomasztó élelmiszer ársora és mindentelje drágaságon segítendő egy fogyasztási szövetkezetet alakítanak, mely a munkások mindennemű szükségleteit képes legyen kielégíteni. A szövetkezetet 25 koronás részjegyek kibocsátásával fogják szervezni s az előmunkálatok megtételére máris kiküldtek egy szűkebbkörű bizottságot, mely az alapszabálytervezetet is elfogja készíteni. A munkások nagy lelkesedéssel karolják fel a fogyasztási szövetkezet eszméjét, mely nagy jelentőségű intézménnyé válik, ha létrejön.

— **Öngyilkosság családi viszály miatt.** Tavirati rovatunkban már hirt adtunk róla, hogy Hollaky Zoltán kolozsvári törvényszéki trolaigazgató, Udvarhegy megye főispánjának testvérbátyja öngyilkos lett. Ujabbán a következő jelentést kapjuk: Az öngyilkosság oka gyanánt családi zavarokat

emlegetnek. Hollaky pár hónappal ezelőtt vette el feleségül özvegy Gál Béláné díódi birtokost, akivel — hir szerint — nem a legboldogabb családi életet élte. Utóbbi időben oda fejlődött a házastársak közti viszály, hogy az asszony ott hagyta férjét és testvérbátyjával, Dékány főhadnagygyal lakást bérelt a New-York szállóban. Az eset végleg elkészítette Hollakyt. Végzetes tettet valószínűleg beszámíthatatlan állapotban követte el. Utóbbi időben különben is nagyfokú idegesség jelei mutatkoztak rajta. Asztalán Bartha Gergely bankigazgatónak címzett levelet találtak. Ez a levél talán részletesebben meg fogja világítani a szerencsétlen ember tragédiáját.

— **Elfogott tolvaj.** Bányás Mária bárcai illetőségű lacér cselédlány már húzamosabb idő óta besurranás utján lopásokat követett el és bár megállapítást nyert, hogy tolvaj, oly ügyesen rejtőzött, hogy elfogni őt nem sikerült. Tegnap végre Kenyeres detektív hosszú hajszá után őt elfogta. Egy időre most ártalmatlanná tették.

— **Szociáldemokrata lap Kassán.** A kassai szociáldemokrata-párt március hó 15-én egy hetilapot indít meg „Kassai Munkás” címmel, mely a párt hivatalos lapja lesz és 16 oldalnyi terjedelemben fog megjelenni. A lap politikai, társadalmi és gazdasági irányu lesz és természetesen radikális szociáldemokrata programmal fog birni. Felelős szerkesztője Porosz Mihály néven, a kassai szociáldemokrata pártvezetőség egy fiatal tehetséges tagja Preusz Mór lesz. A lap nemcsak ékes bizonyossága a szociáldemokrata párt erősödésének, hanem hatalmas fegyvere is a további mozgalomnak.

— **Kiéhezettett ló.** Nagy esődületet okozott ma délelben a Fő-utcán a Szt. Háromság szobor mellett egy földön fekvő ló, mely szaktgatottan lihegett, ugylátszott utolsókat. Az arra járó-kelők szánakozva néztek a vergődő állatot, míg egy huszártiszt megnézte és zabot meg szénát hozatott neki. A halálra szánt állat mohón látott hozzá az evéshez és csakhamar magához tért. Ugy látszik gazdája nem juttatott elég táplálékot neki. A ló Rózsa fakereskedő tulajdona.

— **Elgázolás.** Bujaki Istvan kocsis a Szepsi úton egy teglahordó üres szekérral elütötte Duna Mihályné 30 éves, cigány zenész nejét, ki áldott állapotban van. A szerker keresztül ment az asszony hátán, kit azonnal beszállítottak a babaképző intézetbe, ahol megmentették az idő előtti szülés-től. Kisebb surlódáson kívül jelentékenyebb baja nem esett.

— **Elütötte a kocsi.** Burics József az Otthon szállodánál alkalmazott 14 éves kocsis tegnap délután kocsijával az Erzsébet-téren hajtván, elütötte özv. Takács Jánosné 76 éves süket asszonyt. A sérült öregasszony elajult, de látszólag nem szenvedett komolyabb sérülést.

Színház, művészet.

Heti műsor.

Kedden, febr. 19-én, A tevedt nő. (La Traviata.) Nagy opera 4 felv.
Szerdán, febr. 20-án, ujdonságul először: A tolvaj. Színmű 3 felv.
Csütörtök, febr. 21-én, A tolvaj.
Pénteken, febr. 22-én, A tolvaj.
Szombaton, febr. 23-án, ujdonságul először: Rab Matyas. Daljáték 3 felv.
Vasárnap, febr. 24-én, d. u. Mária bátyja. Népszínmű 3 felv. Este, Rab Matyas.

— **Az államtitkár ur.** Bisson pompás vigjátéka igen csekélyszámu közönség előtt ment tegnap este. A színpadon is fagyos hangulat uralkodott, a nézőtér sem volt taposó kedvében. Komjáthy ugylátszik nem volt diszponálva, mert játéka a várakozáson alul állott. Fái Flóra sem brillirozott ugy a szerepében, mint például e darab multkori

előadásán. Ellenben Faragó igen sikerülten játszott. A többi szereplő közepes játékokat nyújtott.

— **A tolvaj első előadása.** A szerda esti színmű premier iránt nagy az érdeklődés. Nem csoda, Bernstein Henri, a szerencsés kezű francia szerző, már hozzá szokta a közönséget, a darabjaiban rejlő művészi szenzációkhoz. A tolvaj méltó a Bacarathoz. Párisi előadása oly nagy sikert hozott darabnak és szerzőnek egyaránt, hogy egy vegyes műsoru színház kiküszöbölte az operett s repertoírján másfél év óta a Tolvaj szerepel. A párisi sikerhez méltó volt a Vigszínházban elért hatás. Valahányszor játékkenden szerepel A tolvaj, estére kifüggesztik a „minden jegy elkel” tábláskát. Igaz, hogy a kitűnő darabot oly előadásban hozta színre a Vigszínház, hogy tulszárnyalta a párisi eredeti bemutató színházi nivóját. Kassán is arra törekednek a szereplő színészek, hogy elsőrangú játékok produkáljanak. A két vezetőszerep sorsa Fái Flóra és Komjáthy János kezébe van letéve. E két művész képességeit jól ismeri a közönség, jó szerepben bizonyára kitűnő játékot is nyújtanak. A premier-előadás színlapja egyébként a következő:

Logardes Raymond	Szeghő Endre
Izabella	Takács Mariska
Logardes Fernand	Czobor Ernő
Voysin Richard	Komjáthy János
Marie-Loise	Fái Flóra
Zambault	dr. Rác Ede

A tolvaj kassai premierjét még két előadás követi. Színházi körökben ezzel a darabbal oly sikert remélnék elérni, mint a minőt most szerencsés operettel az énekes-személyzet élvez.

Primadonna verseny.

Megindult a szavazás.

A Napló felhívására szerkesztőségünk-höz a mai napig beérkezett:

2479 szavazat. Ebből kapott:

Várad Margit 1335
Kálai Lujza 1124

szavazatot.

Szavazó-lap.

I. kérdés: Ki tetszik a Vig özvegy szerepében? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

II. Ki énekel szebben, ki játszik jobban? Kálai vagy Várad.

Felelet: _____

THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

hölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol, magyar, cseh és lengyel nyelvből az illető nemzetek tanítói által a világhírű „Berlitz”-féle módszer színt.

Eredmény biztosítva.

Próbaórák ingyen

Jelentkezések naponta délelőt 8—10 óráig s délután 1—4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyvkereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”. Világkiállítás Páris 1900, 2 arany érem

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy az előnyösen ismert

Nagyszzebeni általános Takarékpénztár

képviselőt — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon átvettem és kérem, hogy jelzálogkölesön és záloglevelek elhelyezési ügyekben egyenesen hozzám, bizalommal fordulni méltóztassanak. Az intézet kölcsönöket a legmértányosabban bonyolítja, a kölcsönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána költséget nem számít.

Az intézet építkezési kölcsönöket is nyújt, mely az épített közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szíves pártfogását kéri

Rischák Lajos

Kassa, Flórián-u. 14.

a Nagyszzebeni általános takarékp. képviselője.

A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4° -ra emelte fel **4°** -ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

MAGÁNYOS HÁZ

egy, esetleg két kis lakással és kerttel MÁRCIUS HÓ 1-től

BÉRBE KERESTETIK.

Cim a kiadóhivatalban.



BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

KIRALY SÖR **KORONA SÖR** **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hűtött sörszállító-kocsijainkban szállítanak. — A különböző minőségű sörök szállítása palackokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nemkülönben árjegyzékkel kívánatra a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

Kiadó: Murányi József.

László Fülöp

idegenforgalmi és utazási vállalat főnöke,
bank és váltóház tulajdonos

Kassa, Kossuth Lajos-utca 14.
(Az udvarban.)

Utazási irodám foglalkozik:

Utirányok összeállításával

Vasuti és hajójegyek eladásával a világ minden részébe.

Hajó és vasuti jegyek eladása Amerika minden tartományából és városából, viszont annak minden tartományába és városába.

Képviselem a világ legnagyobb hajóvállalatait.

Bank és váltó üzletem foglalkozik:

Pénzváltással, kölcsönök megszerzésével, kölcsönök convertálásával, tisztviselő kölcsönök megszerzésével, utazási ügyletekkel.

Képviselőt adok mindenhol, solvens tisztességes embereknek, a kiknek biztos existenciájuk lehet nálam.

Betéteket 5%, hosszabb időre 5 1/2% mellett gyümölcsöttem inteztemél.

Dollárokat azonnali szállításra veszek.

Papir dollárt 10 és 100 dollárost K 4.90
Papir dollárt 1, 2 és 5 dollárost K 4.92
Arany dollárt K 4.88
Ezüst dollárt K 4.48
Chillei dollárt K 4.36

KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR.

ÉRTESETÉS.

Ezennel értesítjük a t. közönséget, hogy az eddigi 3 1/2 százalékkal emeltük a betéti-kamatot az új betéteket is 4 százalékkal kamatoztatjuk; a betéti-kamatot az intézet viseli.

4 százalékra emeltük

Kassa, 1906. november 2.

Az igazgatóság.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA